

前海高质量发展的战略引擎

——《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》解读

9月6日,中共中央、国务院公布《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》(以下简称“前海方案”)。

前海方案以依托香港、服务内地、面向世界为战略使命,以打造粤港澳大湾区全面深化改革开放试验平台和建设高水平对外开放门户枢纽为两大战略定位,确立了打造世界一流营商环境,建立高水平对外开放体制机制,建成全球资源配置能力强、创新策源能力强、协同发展能力强的高质量发展引擎的战略目标。

前海方案的实施,必将深化深港合作、支持香港长期繁荣稳定,对于推进粤港澳大湾区高质量建设具有重大意义。

依托香港,创造更大发展空间

设立前海深港现代服务业合作区,一个重要目的是依托香港、支持香港,为香港提供更大发展空间、更多发展机会。香港国安法实施后,香港实现由乱转治,但受新冠肺炎疫情冲击,香港经济仍处在恢复阶段,亟需发展经济,改善民生。前海方案的出台恰逢其时,体现了中央对香港的关注,对香港繁荣稳定的支持。

为香港企业提供更大的投资空间。前海合作区总面积从原来的近15平方公里增至120多平方公里,扩大了7倍,可用土地资源更多了,产业发展空间更大了。物流业原来有海港,现在再将深圳宝安国际机场纳入,实施陆海空多式联运、枢纽联动,发展空间更大。随着会展新城及海洋新城被纳入合作区,在会展产业方面,前海合作区将与在这一领域发展较好的香港实现更深入的联动。大小南山片区和宝安中心区的加入,将为合作区增加高科技制造业产业,比如人工智能、大数据、集成电路、信息技术、物联网等。这些都是香港需要培育和发展的产业,意味着前海和香港合作的产业更丰富。

为香港企业提供更大的投资空间。前海通过与港澳的联通对接,特别是跨境要素流动、规则衔接先行先试,将带动粤港澳融合发展,为香港企业投资提供更广的空间和更大的市场。在科技创新方面,前海将促进港澳和内地创新链对接联通,推动科技成果向技术标准转化,

打造审慎包容的监管环境,促进依法规范发展。在与香港金融市场互联互通方面,前海将在人民币跨境使用、外汇管理便利化等领域先行先试,开展本外币合一银行账户试点。

为香港居民提供更大的生活空间。前海将推进与港澳跨境政务服务便利化,加强在交通、通信、支付等领域与港澳标准和规则衔接,为港澳青年在前海合作区学习、工作、居住、生活、创业、就业等提供便利。前海将支持香港医院在合作区设立机构,提供医疗服务。在合作区工作的香港人士可担任合作区内法定机构职务,这些措施将有利于建设粤港澳“优质生活圈”。

服务内地,发挥枢纽节点作用

通过全面深化改革开放,创新服务业、高科技、战略新兴产业的发展,前海将推动粤港澳大湾区高质量发展,在国内国际双循环相互促进的新发展格局中发挥重要枢纽节点作用,为全国提供可复制可推广可操作的经验。

深化现代服务业发展的体制机制,推动现代服务业创新发展。对接国际服务业标准,建立与国际接轨的供应链标准,建设国际贸易组合港,实施陆海空多式联运、枢纽联动。建设现代海洋服务业集聚区,大力发展海洋经济服务业,如海洋科技、海洋金融、海洋数据产业等。推动现代服务业与制造业融合发展,促进“互联网+”、人工智能等服务业新技术新业态新模式加快发展。

深化科技创新和高端制造业发展的体制机制,引进新型研发机构,发展人工智能、健康医疗、金融科技、物联网、新材料等。创新科技合作管理体制,推动科技成果向技术标准转化。推动引领产业创新的基础研究成果转化,探索有利于推进新技术新产业发展的法律规则和国际经贸规则创新。建设高端创新人才基地,完善国际人才服务,营造良好的创新生态环境。

深化金融业的体制机制改革,扩大金融业的

对外开放。推进金融机构、金融市场、金融产品和金融监管创新,为实体经济发展提供高质量、全方位、多层次的金融支持和服务。扩大金融业对外开放,提升国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能。

面向世界,打造一流营商环境

前海将面向世界打造国际一流的营商环境,配置全球高端要素资源,建设开放型经济新体制。

首先,打造国际一流的企业运营环境。前海将制定前海投资者保护条例,完善竞争政策框架,建立健全竞争政策实施机制。以“竞争中性”原则加快国资国企改革,推进以信用体系为基础的市场化改革创新。以市场化方式发起成立国际性经济、科技、标准、人才等组织,创新国际性产业和标准组织管理制度。

其次,打造国际一流的政务服务环境,深化政府的“放管服”改革,建设“数字政府”,开展政务服务流程再造,推进服务数字化、规范化、移动化、智能化。完善前海法定机构的治理模式,探索经济区与行政区适度分离的管理体制。

再次,打造国际一流的法治环境。法治是最好的营商环境,前海将建设国际法律服务中心和国际商事争议解决中心,探索不同法系、跨境法律规则衔接。完善前海合作区内适用香港法律和选用香港作仲裁地解决民商事案件的机制,建立前海合作区与港澳国际商事司法协助和交流新机制。

最后,打造国际一流的金融服务环境。引进创投机构、科技基金支持科技创新和实体经济,支持金融机构开展跨境证券投资等业务,探索跨境贸易金融和国际支付清算新机制。探索建立统一的绿色金融标准,为内地企业利用港澳市场进行绿色项目融资提供服务。

[作者系中国(深圳)综合开发研究院常务副院长]

香江观察

外交部网站9月24日公布“美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单”,向全世界展示了2019年2月以来美国干预香港事务、干涉中国内政的种种言行。清单款款,铁证如山,恶行昭昭,不容狡辩。这个“清单”让我们看清了这些年干预香港事务的“黑手”有多黑;这个“清单”也告诫插手香港事务的美国政客和他们的代理人,中国人民心里是有数的。无论哪种搞乱香港牵制中国的图谋和伎俩,在中国人民面前都徒劳无功。

“清单”的跨度之长,从2019年2月25日至2021年8月2日,显示了美国插手香港事务的“一以贯之”。2019年2月25日,时任美国驻港总领事唐伟康在接受采访时公开表达对特区政府拟推动修订《逃犯条例》的担忧,声称修例可能影响美国和香港的双边协议实施。2021年8月2日,美国驻港总领事馆网站刊登所谓香港国安法“见证清单”。也就是说,从香港拟推动修订《逃犯条例》开始到香港国安法落地实施,美国一直在紧密跟进,一刻不停。与此同时,美国国内新冠肺炎疫情汹汹,国内债务危机迫在眉睫,自然灾害不时而至,游行示威此起彼伏。相隔万里,不顾国内人民的死活跟进香港事务,这样的“关心”不是诡异的吗?香港的游行示威被美国政客誉为“美丽的风景线”,美国参加游行示威的人群被视为暴徒,这样的评价不是“双重”的吗?美国自身维护国家安全的法律之多居全球之冠,却对香港国安法说三道四,这样的标准不是虚伪的吗?

“清单”显示,美国甚至宣布因为香港局势进入“国家紧急状态”。当美国人民因为新冠肺炎疫情肆虐单日死亡人数屡创新高时,美国不急;当美国人民在飓风洪水中流离失所急需救援时,美国不急;当美国爆发反对种族歧视的大规模示威活动时,美国也不急。但看到中国在自己的一个特别行政区着手制止暴乱、恢复秩序时,美国就急了;当看到香港特区政府开始强化国家意识、维护国家安全时,美国就急了;当看到一个个反中乱港分子被绳之以法时,美国就急了。这是多么荒唐的逻辑,多么虚伪的嘴脸!这种反常暴露了美国置香港于死地的险恶用心。

美国不但自己肆无忌惮介入香港事务,还屡屡纠集部分盟友煞有介事发表声明,极尽抹黑歪曲之能事。对此,中国人民保持高度警惕。至于所谓“从实力地位出发”与中国对话,中国人过去就没有屈服过,现在更不会吃这一套。

备预不虞,为国常道。中国人民对打着各种旗号干涉中国内政保持高度敏感,对所有可能破坏香港繁荣稳定、迟滞延缓甚至打乱中国发展的伎俩高度戒备。香港正走在由乱及治、由治及兴的大道上,这是香港市民福祉所系,也利于各国投资者。外部势力干涉香港事务的清单已经不短了,妄图“以港制华”的人们到了该醒的时候了。实践已经证明并将继续证明,中华民族伟大复兴的历史进程不可阻挡,人类和平发展进步的潮流不可阻挡。

刘亮

本版编辑 曾诗阳 美编 王墨晗



上图 深圳前海深港现代服务业合作区。
新华社记者 毛思倩 摄

左图 俯瞰深圳前海深港现代服务业合作区。
来源:视觉中国

深圳福田区:文化高质量发展魅力闪耀文博会

文化与科技的深度融合,正在推动质量、效率和动力变革,两股力量叠加形成发展新动能,为文化产业新发展插上了腾飞的翅膀。在第十七届文博会上,深圳市福田区展示了文化软实力和科技硬实力强强联手带来的新成果新成就。

数字化赋能文化高地

福田区深入实施文化产业数字化战略,顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,加快发展新型文化业态,改造提升传统文化业态,提高质量效益和核心竞争力,文化产业数字化发展成果显著。汇聚着一大批数字文化内容生产商,在全球化IP游戏运营、数字创意内容生产、平台及渠道搭建、商业视频服务等方面优势突出。

数据显示,福田区现有数字创意产业规模以上企业354家,2020年,规模以上数字创意企业营收总额达382亿元。集聚了乐金显示、天威视讯、丝路视觉、厚拓科技、中手游网络等龙头企业,以及杰尔展示、骄阳视觉、拉瓦动漫、中青宝等一批骨干企业。数字文化内容成绩亮眼,中汇影视、宏禧互动出品的《少年的你》《狼行者》分别入围第93届奥斯卡国际影片、动画长片提名,其中《少年的你》是时隔18年率先提名奥斯卡的华语片。这是福田区连续多年深耕新媒体、数字影视、数字创意等新兴文化领域成果的体现。

在重点项目方面,福田区推出了“腾讯WeSpace”数字文化产业基地,打造了线上线下一站式的数字文化内容互动空间。积极建设深圳时尚品牌孵化基地,面向国际一

流时尚设计师和初创品牌提供数字技术保障、产业数据库、数字发布以及空间保障等配套服务。福田区还探索以数字化技术通过大数据、人工智能等手段率先建立全国建筑装饰大数据中心和设计产业研究中心,同时,还着力推动文化产业投融资大数据平台落户福田。

在本届文博会主会场,赢家集团集光电子学、计算机图像学、信息处理、计算机视觉等科学技术为一体的三维测量装备——3D人体测量仪带来的智慧穿搭体验。盈天下视觉科技有限公司自主研发的空气显示技术展现出了较强的视觉冲击力,此技术在一定范围内可以调整影像成像位置,具有手势互动、动态成像、动作捕捉、跨屏互动、多角度三维视觉等功能。山村音乐智能机、VR游戏互动体验等为参展观众“智造”出丰富的文化科技之旅。在线上展厅,福田区还结合新一代信息技术形成沉浸式体验场景,将优质文化创意产业资源汇集“云端”,通过综述馆、珍宝馆、非遗馆、时尚厅、城市艺术厅、潮玩馆、“文化+”馆等7个部分,打造“线上”文化盛宴,展示福田区山水融合、筑巢引凤的实力。

文化创意之区活力无限

文博会分会场多为重要的文化产业基地和园区,是培育文化产业新生力量的重要平台。本届文博会上,福田区8个分会场各具风采,充分展示了前沿科技与文化创意产业碰撞的新成就,彰显了福田区作为文化创意之区的活力和风采。

深圳书城中心城分会场上,数字化的现代手法赋能中华优秀传统文化,重构创意生活。其中,“红星耀鹏城”宣纸文化展采用场景打造、局部布景、多媒体、互动体验装置、图文说明、产品实物等多种形式多维度呈现“纸文化”。这里还展出了基于宣纸进行创新设计的文创产品。这里还展出了基于宣纸进行创新设计的文创产品。这里还展出了基于宣纸进行创新设计的文创产品。

深装总创意设计园分会场以“未来智慧生活”为主题,以前沿科技为支撑,充分展现未来城市建筑装饰美学、智慧生活的更多可能性。其中创意家居与智能家居展结合全新云科技,导入业主户型,VR360度全景,让用户切身体会到所看即所居的美妙体验。“iWIN 未来智慧生活”科技展上有幻影未来空气成像系列产品——透明空气成像、隔空取物2.0、空气成像Minbox;未来娱乐系列产品——全息舞台、VR滑雪、全息展示台;未来出行——智慧地铁等展现5G时代的各种应用。

数字与设计碰撞将产生怎样的火花?在吉虹创意设计产业园分会场,来自建筑装饰设计行业的著名设计师及行业专家共同聚焦数字、智能、科技、产业等设计行业热点,深入探讨数字科技与设计发展之间的互联互通,以及两大元素的碰撞给未来智慧生活方式带来的变化,深度解读影响智慧生活的力量。

推动文化产业发展,必须给足空间,突破束缚,以多元创新激活内生动力。近年来,福田区大打文化牌,积极

促进文化与科技、市场、品牌、金融、互联网等领域的深度融合,形成文化产业与其他产业相互融合、共同发展的良好格局,让主导产业酝酿新的爆发力。同时,福田区在产业空间、资金扶持、高端产业链打造、稀缺资源引进、人才导入等方面给文化企业创造有利条件,以催生更多文化新业态。“文化+”的跨界融合让福田区文化产业走出了一条高质量发展之路。目前,福田区文化企业超3万家,其中上市文化企业21家,规模以上文化企业457家。2021年上半年,初步核算实现增加值217.9亿元,同比增长13.8%,占GDP比重8.8%。

(数据来源:深圳市福田区文化广电旅游体育局)



第十七届文博会深圳福田展区